

“外交抵制”冬奥会？纯属强行“加戏”！

体育时评

2022年北京冬奥会测试赛正在如火如荼地进行，各国冬奥健儿陆续来京参加测试，进行积极备战和最后冲刺。正当万众瞩目、全球期待北京冬奥会之际，却又出现了零星所谓“外交抵制”冬奥会的杂音。

从“抵制”到“外交抵制”，这个最新炮制的“新概念”源自美国，又被英媒接棒炒作。但世界田径联合会主席、英国人塞巴斯蒂安·科近日直接出来打脸了，这位2012伦敦奥组委主席对英国广播公司（BBC）表示，反对所谓“外交抵制”，直言这只会是“一种毫无意义且有害的姿态”。英国首相约翰逊的发言人也就此表态，首相不支持抵制体育赛事。

“毫无意义且有害”，不愧是“老奥运”，英国人用的这两个形容词很到位。

对于奥运会，首先需要明确的是，无论夏奥会还是冬奥会，其主办权在国际奥委会，主角则是全球运动员。北京只是作为承办方，为全球冬奥健儿搭建一个追逐梦想的舞台，为世界各国人民提供一个在奥林匹克旗帜下增

进友谊的机会。

因此，抵制冬奥会，首先损害的是国际奥委会和奥林匹克大家庭的利益。此前，在东京奥运会因疫情面临被取消的风险时，最着急的可能就是国际奥委会。而国际奥委会主席巴赫也多次在不同场合强调，任何抵制，都违背奥林匹克原则。

其次损害的是四年磨一剑的全球冬奥健儿的利益。奥运会是竞技体育的顶尖舞台，代表着运动员的最高荣誉。这个四年才有一次的机会，对职业生涯有限的运动员来说极其珍贵。按期参赛，是全球运动员的基本人权；而世界汇聚一堂为之加油喝彩，是运动员应该享有的荣耀。

美国奥委会主席苏珊·利昂斯早就表示，抵制只会不公正地“惩罚”运动员，她在上个月再次表示，她不希望再听到抵制冬奥会的说法。而那些打着“人权”旗号叫嚣抵制的政客，又将运动员的人权置于何地？

目前的情形是，一边有西方个别政客和媒体炒作“抵制”或“外交抵制”，一边却是这些国家的奥委会、选手和媒体纷纷申请注册参加北京冬奥会，两边画风形成鲜明对比，也

充分证明了“抵制”不得人心。

据北京冬奥组委的统计数据，截至2021年11月17日，来自欧洲和美国、加拿大、澳大利亚、新西兰的奥委会已提交了14000多条注册申请，仅美国奥委会就提出了1528条。

各国代表团和运动员也不断表达对北京冬奥会的期待。澳大利亚冬奥代表团团长杰夫·利普舒特近日表示，澳选手不会搭理政治化言论，而是期待圆梦北京。在京进行了三周训练和测试的德国雪车和钢架雪车队则盛赞冬奥赛道，渴望在北京冲击奖牌。

当然，一小撮政客应该也是意识到“抵制”太过不得人心，才又炮制了“外交抵制”这一概念，本身就透着一股子心虚气短。

这情景，就像是奥运这个大舞台上的主角们在一起其乐融融，憧憬欢聚，但聚光灯之外的角落，却总有些人上蹿下跳，不断造噱头，求关注，强行“加戏”。

这情景其实也不陌生，在2008年北京奥运会举办之前，少数西方反华势力同样上演过“抵制”的闹剧。如今，还是熟悉的配方，还是一样的味道，还是十几年不变的伎俩——唯一的

变化可能是欲盖弥彰地加上了“外交”两字。但正如2008年北京奥运会最终获得了世界的交口称赞一样，在全球期盼携手抗击疫情、共创美好未来的大背景下，北京冬奥会势必也将再奥运史上写下不平凡的一页。

总结一下，无论是“抵制”还是“外交抵制”，首先，伤害的是奥林匹克运动、国际奥委会和各国运动员，少数西方政客不愿现场为本国代表团欢呼打气，板子打到的不会是东道主；其次，一些人本也没被邀请，却自己跳出来说“我不去”，纯属强行“加戏”；再次，作为东道主，当然欢迎各国友人在遵守冬奥疫情防控措施的基础上欢聚一堂，但冬奥会是全球运动员的舞台，是友谊团结的聚会，别有用心的人来或不来，无关紧要。

让握手取代分歧，让掌声取代噪音，让公平竞争取代矛盾冲突，一直是奥林匹克的意义所在。两个多月后，当冬奥会主火炬在“鸟巢”熊熊燃烧之际，一切政治伎俩都将消弭于无形，象征和平友爱的奥运火种必将再次照亮人类共同的未来。

（记者李丽、姬烨、朱翃）
新华社北京11月25日电

记者手记

98岁的基辛格是与“乒乓外交”渊源极深的人物。23日休斯敦世乒赛开幕当晚，中美乒协联合举行中美乒乓外交50周年纪念活动，基辛格发表视频致辞，看似简短平淡，但包含深意。

众所周知，乒乓外交中，不足三克重的小小乒乓球，竟为当时冰封逾20年的中美关系送来第一缕暖风，凿破第一层积冰。中美关系自此开始松动、转圜、恢复、发展，造福两国和世界。这是半个世纪以来国际关系中最重要的一件。

基辛格的致辞，从美国的视角，选择了当年乒乓外交的这样两个细节。第一个细节自下而上：50年前，一名美国乒乓球队员致信周恩来总理，请求邀请美国乒乓球队来中国。他特意点明，这是个人行为，并非受政府的委派。

第二个细节自上而下：当时的基辛格，是时任美国总统尼克松的国家安全事务助理，白宫正在设法与中国政府接触，“欢迎任何流露出拉近乃至改善两国关系愿望的举动”。

显然，这既是美国的民间与政府上下呼应，也是中美两国人民与政府的双向奔赴。其结果，如基辛格在致辞中所说，1971年访华的美国乒乓球队俨然民间自发形成的外交使团，而东道主的友善好客，向美国“传递了非常明确的信息”。乒乓外交由此拉开中美关系正常化的序幕。

基辛格最后说，我很想让所有人都知道乒乓球，知道像这样看似边缘性的事件，可以对增进国际理解和两个伟大国家之间的和平，作出多么大的贡献。

的确，在美国，乒乓球虽然近些年人气变旺，甚至疫情当中，在离白宫仅几个街区的繁华市街，上月还新开了一家乒乓球馆，但总体上，乒乓球在美国一直属于相对边缘化的大众运动项目。正如休斯敦体育局首席执行官伯克在世乒赛前接受新华社记者专访时所言，她家中就有乒乓球台，闲时打着玩，但只是作为消遣，并不当成竞技，“这就是大多数美国人对乒乓球的态度”。事实上，当年轰动一时的乒乓外交，名气远远高于到目前为止美国任何一个乒乓球冠军。

不过，走进休斯敦的乒乓球馆，询问当地球迷乒乓球魅力何在时，又不禁感到，50年前，乒乓球，而不是其他种类的体育项目，能够成为“改变世界的运动”，除了正当其时，正逢其势，也并非完全偶然。虽说一千个读者眼中就有一千个哈姆雷特，但不论在哪个族裔的乒乓球迷眼中，乒乓球都似乎天然带有一种家庭般的亲切感和友善气氛。休斯敦一所中学的副校长萨博金长期在乒乓球馆当兼职教练。他说，乒乓球台犹如“完美的胶水”，“乒乓球是团结全世界人民的最好方式”。

世乒赛上，中国女乒队员陈幸同在接受新华社记者采访时也谈到这一点。她说，乒乓球场地不是很大，每一个球都可以跟对手交流。因为距离近，交手的每一个瞬间，甚至是每一次接发球，都有自己的意识，或者能够猜测对手的一些意识，这些即时沟通能够让球手有一种斗智斗勇的感觉，特别容易体会到不打不相识的感受。“有的时候，通过打一场比赛，或者一场训练，能让两个人瞬间更了解彼此。”

在23日中美乒协联合举办的纪念活动上，当年的亲历者史维利斯在接受新华社记者采访时说，对她来说，乒乓外交不仅意味着与世界其他文化和人民交朋友，也意味着打破可能的障碍，让世界人民拥有和平。她希望，中美年轻一代能够“创造更多的机会，一起打乒乓球，结下个人友谊并成为和平的大使”。

本届世乒赛首次落户美国，一大原因就为纪念乒乓外交50周年。世乒赛上，中美国手首次跨国混双配对，首日便双双晋级。美国有线电视新闻网发表评论文章说，这是“体育和外交历史上的一个里程碑”。文章指出，当前中美关系处于低潮，华盛顿几乎所有重大战略决策，都要先拿起“构筑与中国的对抗”这一棱镜端量。文章以题目设问：“美国和中国，能再次走和平之路吗？”

一战之前，欧洲百年承平，民意把和平视为理所当然，把战争看得比地平线更遥远，轻率踏入战争的陷阱。如今，二战结束已逾四分之三个世纪，在世界各地，很多年轻人无从想象“宁为太平犬，不作乱世人”的辛酸。可是，回望历史，殷鉴岂远！

休斯敦为世乒赛特意制作的纪念围巾上，一面印着单词“和平”，一面印着“友谊与信任”。

未来50年，中美如何找到正确的相处之道，不仅太平洋两岸，国际社会都在密切关注。但世界和平与人民友谊，永远需要双向的奔赴，需要我们——和当年亲历者一样的每个普通人，主动输出涓滴善意，积蓄和平与友谊的力量。

不积小流，无以成江海。传承乒乓外交的精神，积蓄涓滴善意的力量，就在此刻，就在当下。

（记者徐剑梅）

（参与记者：赵文、潘丽君、檀易晓）

新华社休斯敦11月24日电

有感于基辛格谈乒乓外交的两个细节

守护生命万千的人【头论文】，更不可忍

警惕非法“村推”，铲除“网络黑号”生存空间



新华热评

近年来，为进一步提升医保公共服务水平，全国各地大力推广医保电子凭证。一些不法分子却借机起歪脑筋，以“推广医保电子凭证”为幌子，在农村进行非法“村推”，获取群众身份证件号、手机号等重要个人信息，并贩卖牟利。对这类不法行为，需及时打击，铲除其生存空间。

互联网时代，个人信息能产生经济利益。许多农村中老年人生活环境相对闭塞，子女不在身边，对新骗局、新诈骗手段等防范意识较低。加之他们的手机号等重要个人信息多数未注册各类网络账号，是不法分子眼中

意注册各类“网络黑号”并贩卖牟利。对这类不法行为，需及时打击，铲除其生存空间。

互联网时代，个人信息能产生经济利益。

全国各

各地大力推广医保电子凭证。一些不法

分子却借机起歪脑筋，以“推

广医保电子凭证”为幌子，在农村进行非法“村推”，获取群

众身份证件号、手机号等重要个人信息，并

贩卖牟利。对这类不法行为，需及时打

击，铲除其生存空间。

互联网时代，个人信息能产生经济利益。

全国各

各地大力推广医保电子凭证。一些不法

分子却借机起歪脑筋，以“推

广医保电子凭证”为幌子，在农村进行非法“村推”，获取群